

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÜZY. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K. 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K. 40

Jegyezzünk hadikölcsönt

Jól véssé eszébe mindenki, hogy a világtörténelem egyik legnagyobb fejését éljük most át. Olyan időköt élünk, amikor minden örömről, minden boldogságról és minden boldogságról a kielégülés ahhoz az óriási célhoz képest, amelyet az a reánk erőszakolt világunk tűzött elé.

Vajha a vérbe menné át az embereknek a tudat, hogy ma mindnyájan a világtörténelem katonái vagyunk a fronton és a front mögött, mert mindnyájunk legnagyobb kötelessége minden eszközzel, az utolsó lehetőségig szolgálni a hazát és segíteni a nemzetet nagy céljának elérésében.

De amint a jó katona sohasem sámozza a támadó ellenséget, nekünk sem erre legyen gondunk hogy hányadik hadikölcsönt bocorítja most ki az állam, részünk az utólag megállapítani, amikor kifogyunk belőle. Elég legyen nekünk az a tudat, hogy a hadikölcsönt kibocorítására szükség van és ezt össze kell hordani itt a békés életet élő háborús ország belsejében.

A legutóbbi hadikölcsönt kibocorítása óta ránk témadt új álnok ellenségek már nemcsak, hogy ki van véve a hazánk megszenvedett földjéről, ahová már visszatérnek testvéreink, — hanem a fűtő ellenség nyomában üldözö seregünk már ellenséges földön vetették meg lábukat s hallják a méltó büntetés halál — kiáltásait. Éreznie kell ma már mindenkinek, hogy ezzel végleg kezünkbe került a győzelem diadala ssekereinek kormányrudja onnan.

Ezzel a lélekemelő tudattal, ezzel a halálos bizonyossággal lelkiünkben könnyen kell megküzdünk a háború anyagi terheivel a fényes diadalra kell vinnünk a legújabb hadikölcsönt ügyét, hogy továbbra is — végig — ily hatalmas, gyönyörűséges lendülettel álljunk a harcot. Nem élet és véráldozat az, hanem a legnagyobb békés hatalom az állam kezében, melyet sietve kell oda adnunk, hiszen csak mi adhatjuk

nires kire számítani. Pénzbőség-
ről hallunk uton utófélen beszélni
hát létezik az a sok pénz mind
cdavérdorolni az a hírsí helyek
fele, mert ott van most helyén
minden főke, hiszen ott hejtja a
legtöbb hasznát, — áldást hoz,
jóétet, békés nyugalmat egyenké-
val életet — számukra és gyer-
mekeink számára.

Bukarest végórája ütött

Óriási zsákmányunk a román lödön

A Romániában operáló szövetséges csapatok előnyomulása mindenütt kedvezően halad előre. A nagyszerűen véghezvitt dunai átkelés a román védelmet meglepő könnyen törte meg és támadásunkat rohamosan vitte be Románia belsejébe.

A meghódított terület Romániának és talán egész Európának legtermékenyebb része. Krajova és Karakal városok ugyszóiván teljesen épen jutottak a szövetségesek birtokába. A lakosság a legnagyobb izgalomban volt ugyan, de nem volt már ideje a menekülésre és csaknem kivétel nélkül ott maradt. Arra a fejvesztettségre, amely a román hadvezetőségben uralkodik, jellemző a következő eset: Egy francia repülő tegnapelőtt fontos parancsal megbízásához képest Karakaltan kötött ki, amely várost már a mi csapataink tartották megszállva.

A repülő sehogysen tudta megérteni, hogyan köthetett ki olyan várostban, amelyet az ellenség már elfoglalt. És csak akkor volt hajlandó elhinni a valóságot, mikor már egy fegyvertranszporttal szállították tovább az ország belsejébe.

Óriási gabonamennyiség jutott a szövetséges csapatok kezére, különösen bő volt az idén a tengeri termés az elfoglalt területeken. Nagy állatállományok birtokába is jutottunk, ezeukivül sok malom és gyár jutott kezünkre csaknem teljesen rongálatlanul. Az óramű féltelmetes pontosságával folynak le az események és nemsokára ütött Bukarest végórája is.

Ferenc József és Jusih Gyula

Ferenc József király hosszú uralkodása alatt szigorúan ragaszkodott ahhoz az elvhez, hogy politikai kérdésekben csak felelős kormányférfiakat hallgat meg. Annyira szigorú és következetes volt, hogy reszort-minisztertől is csak a tárcájukat érdeklő előterjesztésekre nézve fogadott el véleményt. Az általános politika kérdéseiről csak a miniszterelnök tehetett jelentést. Kivételesen csak kormányválságok idejében volt. Ilyenkor meghallgatta a két Ház elnökét és azokat a politikusokat, akiket a lemondó miniszterelnök előterjesztett.

Igy történt aztán, hogy 1905-ig nem volt eset rá, hogy ellenzéki politikus került volna a király elé. A régi szabadelvű pártnak és majdan a munkapártnak ebben volt a főereje.

1905-ben történt az első szakítás ezekkel a hagyományokkal. A szabadelvű párt a választásokon megbukott. Tiszta a bukott miniszterelnök, kénytelen volt a győzelmes ellenzéki pártok vezéreinek is meghívókat kézbesíteni külön királyi kihallgatásra. Ebből az alkalomból fogadta a király első ízben Jusih Gyulát. Függetlenségi politikus azelőtt sohasem lépte át a király dolgozószobáját.

A kibontakozást ezek a kihallgatások nem hozták meg. Fejérváry lett a miniszterelnök, aki ismét a szabadelvű-párt mindenre kapható tagjaiból

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban
kaphatók Pallagi-cégnél

alakította meg miniszteriumát. Végre hosszú, súlyos válságok után 1906-ban megalakult a koalíciós kabinet. Mikor ez is válságba került, a király Lukács Lászlót designálta miniszterelnöknek, aki az országgyűlésnek akkori legnagyobb pártjával, a Justh Gyula elnökielte alatt álló függetlenségi és 48-as párttal tárgyalta a kibontakozásról.

Just Gyula ekkor ismét a király elé járult. Ennek a történelmi nevezetességű kihallgatásnak lefolyását Justh Gyula az akkori lapok feljegyzései szerint így beszélt el:

— Öfelsége minden képzeletet felülmúló kedvességgel fogadott. Felszólított, hogy őszintén adjam elő a véleményemet. Természetesen ezt megtettem. Megmondtam, hogy én nem olyan új helyzetet akarok teremteni, ami három hét, vagy három hónap múlva újra felborul. Én olyan kibontakozást akartam létesíteni, amelynek alapján évtizedekig dolgozhattunk volna. Azt is megmondtam öfelségének, hogy én nem vállalkozom olyan szerepre, mint sok más tanácsosa tette, aki minduntalan a korona köpönyegébe burkolózik. Előadtam ezután a gazdasági függetlenségre vonatkozó követeléseinket.

A király itt felhasználta az alkalmat arra, hogy az önálló vámterület elleni elvi aggodalmait és a közös bank melletti érveit előadja.

— Én — folytatta Justh Gyula öfelségét minden irányban meggyőzni igyekeztem. Különösen el akartam osztani az aggodalmát, amit a hadikincs biztonsága iránt táplált. Előadtam, hogy hiszen az önálló jegybank esetén is valószínű, hogy a jelenlegi részvényesek maradnának meg tehát a hadikincs biztonságban volna, az osztrák hadikincs éppen úgy, mint a magyar hadikincs.

— Figyeljessé tettem öfelségét arra az előnyre, amit a magyar jegybank várható szuperplúsa jelentene, folytatta Justh Gyula, de öfelsége hajthatatlan maradt. Erre kifejtettem, hogy amit feltétlenül követelünk, oly csekély

dolog: a gazdasági függetlenség. Hivatkoztam a parlamentárizmus elvére is és itt öfelsége egy érdekes kijelentést tett.

— Öfelsége azt mondta, hogy a parlamentárizmust nálunk nem lehet úgy értelmezni, mint más országokban. Hivatkoztam az Ausztriával fennálló államjogi kapcsolatra, amelynek következtében a koronának nálunk nemcsak aláírnia, de irányítania is kell. Nem bírtam öfelsége előtt sem elleplezni csodálkozásomat mai elutasító magatartása fölött. Emlékeztettem őt januári kihallgatásomra, amikor sokkal kegyesebben fogadta a gazdasági önállóságra vonatkozó nézetemet.

— De igenis — folytatta Justh — bátor voltam a királyt figyelmeztetni arra, hogy a Fejérvári-kormány programjában benne volt a gazdasági önállóság. Újból csodálkozásomat fejeztem ki a felség nézeteinek megváltozásán és nem hallgathattam el azt a gyanumát, hogy a Fejérvári-kormány ideje óta a most lemondott Wekerle-kormány változtatta meg öfelsége véleményét a gazdasági függetlenség ellen.

Justh Gyula megemlítette, hogy előtte Lukács László az önálló bank hívének vallotta magát és a gazdasági különválást mondta a kormány programjával.

A király meglepődötten így szólt:

— Lukács a közös bank híve.

A király ezután újra változta álláspontját és kérte Justh Gyulát, hogy folytassa a tárgyalást Lukács Lászlóval.

Justh azt felelte, hogy főlegesen volna minden további tárgyalás Lukács Lászlóval, mert a helyzetet tartósan orvosolni az önálló bank nélkül lehetetlenség volna és ha a magyar kormányprogramban kétértelműség van, akkor úgy sem érne az egész alakulás semmit sem, mert hamarosan újra fölfordulna az egész állapot.

A király azonban újra kérte Justhot, hogy kísértse meg,

meg további tárgyalást a designált miniszterelnökkel, de Justh azt felelte, hogy most már meddő dolog volna minden további tanácskozás.

A király igen kegyesen bucsuzott el Justhtól. Igen szíves, udvarias szókat váltott vele. Kifejezte sajnálkozását, azon, hogy a megegyezés nem sikerült, mert neki igen kedves Justh személye. Végül a két kezét nyújtotta Justh felé, két kézzel megrázta Justh jobbát és e szókkal köszöntötte:

— Azért remélem, hogy továbbra is jóbarátok maradjunk.

Ezután még egyszer volt érintkezése Justh Gyulának Ferenc Józseffel, de nem közvetlenül. Akkor, mikor 1912-ben, Tisza parlamenti erőszakja után Károlyi Mihály útján elküldötte a kabinet-irodának azt az okmányt, melyben lemondott a valóságos belső titkos tanácsosi méltóságról.

Battonyai szerb földműves milliók hadikölcsön jegyzése.

Alig indult meg az ötödik magyar hadikölcsön jegyzése, már is ószendatésan tapasztaljuk, hogy a külföldi tőke — és elsősorban a német pénzvilág — egyre fokozódó érdeklődéssel fordul a magyar kibocsátás felé, sőt ez az önk érdeklődés Németországban szélesebb körökbe is kiterjed. Ebben nemcsak a magyar nemzet iránt érzett meleg rokonszágának van szerepe, hanem jelentős súllyal számít a serpenyőbe egyrészt Magyarország kimeríthetetlen anyagi erejének és nagy gazdasági jövőjének felismerése, másrészt a magyar hadikötvények által nyújtott nagy kamatozás természetesen tökéletes határ. A német tőkének és gazdasági érdeklődésnek a részvevő hazánk felé terjedése bizonyára meg fogja teremni a magán-értékes és mindkét félre néző gazdaság gyümölcsét. Bár a külföldi tőkének az ötödik pénzügyi hitelműveletünkben való részvétele egy politikai, mint közgazdasági szempontból nagy jelentőségű, az ötödik hadikölcsön sikere — és úgy, mint az előzőké is — elsősorban mégis a belföldi tőke és pénzerejű jegyzési készségén fordul meg. A külföldi tőke ószendatésan bátor magatartásának és a rendkívül kedvezően alakuló harctéri helyzetnek láttára vajjon lehet-e kétségünk afelől, hogy az ötödik magyar hadikölcsön sikere tulajogja szárnyalni a háború során eddig tett valamennyi gazdasági

erőszítésünk fényes eredményét. Sikerülni kell, ha ilyen példákkal szolgálhatunk mint amilyet battonyal tudósítónk jelent nekünk.

Battonya község polgársága minden hadikölcsön jegyzésékor több millióval járult a nemzet szükségleteihez. Tette ezt a községnek minden ajku polgára. A községben már napok előtt érdeklődés mutatkozott a hadikölcsön jegyzése iránt. A napokban megjelent a község jegyzőinél Gruncsity Mladen földműves battonyai szerb ajku polgár, átadott a jegyzőknek 2 drb. takarékpénztári könyvet azzal, hogy neki egészségre helyreállítására végezt fűrdőbe kell mennie és így a hadikölcsön jegyzése körül tennőket végezni nem tudja. Megkérte a községi jegyzőket, hogy távolléte ideje alatt helyette és nevében takaréki betétjéből hadikölcsönt jegyezzenek.

A község jegyzői előtt ismeretes tény volt az Gruncsity Mladen az eddigi hadikölcsönökből már 550.000 koronát jegyzett, így azt hitták, hogy anyagi ereje nagyobb hadikölcsönjegyzést már nem bír ki. A betéti könyvek betekintése után tekintélyes összeget mutatott, de a jegyzők nem gondolták, hogy Gruncsity Mladen újabb, nagyobb összeget fog jegyezni.

— Mladen bátyánk, milyen összeget kíván jegyezni az ötödik hadikölcsönre, kérdik a községi jegyzők.

— Tudják a jegyző urak, hogy már 550.000 koronát jegyeztem eddig, hát ne gondoljam, kikérektem az 550.000 koronát kerek egy millióra, mert bi ony az országban sok pénzre van szükség, a háborúban pedig, mint mondják és tudom is, a pénz éppen úgy szükséges, mint az ágyugolyó.

Ezzel az öreg a betéti könyvet a községi jegyzőknél hagyta, de eltávozásakor is többször kérte a jegyzőket, ne feledkezzenek meg hadikölcsönének jegyzéséről.

Mai napon a fűrdőből levelet írt a jegyzőknek, érdeklődött ügye iránt és most a lapokból olvasta a hadikölcsön kibocsátását, újul nyomatékosan kérte ügyének azonnali intézését. A község jegyzői a megbízásnak már eleget is tettek és erről Gruncsityot értesítették.

Édemes megjegyezni, hogy Gruncsity Mladen születéstől mindössze 24 hold földet örökölt, kitarító szorgalmával és takarékoságával érte el a t, hogy köznyelv szerint a hazának egy millió koronát kölcsönözzen.

— Apró rendőri hírek. A rendőrségnél egy noteszszel együtt talált pénz kriptetik gazdátlanul, tulajdonosa átveheti. A városházánál egy ló és egy pulyka kriptetik gazdátlanul, tulajdonosa a rendőrségnél átveheti. A szegedi rendőrségnél egy drb. fehér szőrű, magyar faj tehén kriptetik a gazdátlanul, tulajdonosa f. é. december 22 ig ugyanott átveheti.

— Jótékonyság. Erdélyi Imre járandó 106. szám alatti lakos az Erdélyi menekültek részére 20 koronát, a hadbavonultak családjaiknak téli felruházására 80 koronát adományozott a polgármestori hivatalnál.

NAPI HIREK

— Glattfelder püspök a hadikölcsönét. Glattfelder Gyula dr. megyéspüspök legutóbb kiadott körrendeletében elrendelte, hogy az ötödik magyar hadikölcsönre a papok a legközelebbi vasárnapokon a szószékről figyelmességük a híveket és oktassák ki annak előnyeiről. Ugyanezt tegyék az iskolákban is a tanítók. A megyéspüspök az ötödik hadikölcsönre, miát értesítéstől, ismét tekintélyes összeget fog jegyezni.

— A makói izraelita hitközség gyászja a királyért. A makói izr. hitközség ma Lövinger Miksa emlékeztető közgyűlést tartott, melyen Lövinger Miksa elnök indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy a nagy király I. Ferenc József halála felett ércsit mely gyászának és fájdalomának jegyzéknyvében kifejezést ad. 2. Felkérjük a m. kir. Miniszterelnök Ur Ö Nagyméltóságát, hogy a hitközség mély gyászának a tron előtt kifejezést adjon. 3. A temetés napján csütörtökön d. u. 4 órakor gyász istentiszteletet tart. 4. A elhunyt király lelki üdvéért 30 napon át és est követőleg a után évenként a haláloság napján gyász imát mondát. 5. Évenként a halál napját megelőző szombaton elhunyt királyunkért emlék imát mondanak. 6. A „Chewra Kadisa“ Ö felsége I. Ferenc József nevét a Haszkora könyvbe beiktatják és minden alkalommal a nagy ünnepeken megemlíti. 7. I. Ferenc József emlékére évente 500 korona szegény iskolás gyermekek felruházására fordít és a beszerzett ruhák a haláloság napján osztódik ki a szegénysorsú iskolás gyermekek között. 8. Külső gyásznap jelöl 30 napon keresztül a hitközség épületein a gyászszőlőket kifüggeszt és a templom utcai lémpáit gyászfátyollal bevonna tartassák. A csütörtök délutáni gyásztiszteletet nagy gyászpompával fog végbehozni a az izraelita hitközség eseten is meghívja arra Makó város közönységét.

— Új pénz Károly király képével. Bécsből jelentik: A Neue Freie Presse közli pénteki esti lapjában, hogy a legközelebbi időben új pénzt vernek Károly király képével. A mintázást egy hírneves medailleurre bízták. A régi pénzek természetesen egyelőre még forgalomban maradhat. Ugyancsak új érmeiket fognak a legközelebbi időben készíteni amelyek figyelembe veszik az uralkodóváltozást. Károly király képével legközelebb postai értékjegyeket is forgalomba hoznak.

— A makói kereskedők a király temetésekor bezárják üzleteiket. Szép és kegyeletos dologra határozták el magukat a makói kereskedők: Elhatározták, hogy a király temetése idején, azaz csütörtök du. után, üzleteiket a gyász kifejezésül, zárva tartják. A makói kereskedők emé kegyeletos elhatározását csak dícsérni lehet.

— Vakmerő lökötés a makói tanyák között. Vasárnap déli tájban Ha Tóth János makói 858. sz. tanyájáról ismeretlen tettes egy 2 és fél éves fekete szőrű alacsony 145. m. 200 kor. értékű, kanca csikóját ellopja s azt egy fogatú igás kocsija saroglyájához kötötte s vele állítólag a város felé hajtott. Tettes alacsony a város felé hajtott, vörös kerek arcu, sűrű vörös bajusza, 40. év körüli, aki karján soid polgári karizalagot viselt a tanyában a polgárörnek adta ki magát a tanyában egyedül levő kanász gyerek előtt, és früggyal asalta ki a ovát. A tanyán kívül egy térsa is felzárkolt kocsijára. Felkéri a rendőrkapitányság azon egyénekét, akik az időben a fent leirt egyénnél vagy fogattal találkoztak, észrevételüket a rendőrségen mielőbb jelentsek be, ahol illő jutalomban fognak részesülni.

— Jó kereset makói szegény embereknek. Jó keresetre nyílik alkalom a makói szegény embereknek. Amilyen jó otthoni otthonvégeztető, de mégis jól fizető munkára. Ez a munka pedig nem más, mint szalmaipók készítése, hős katonák számára. Amellett, hogy ilyen hasznos dolog előmozdítani a hadviselés érdekeit, még ilyen jól fizető munka is a szalmaipók készítése. Vasárnap délután a városháza nagytermében Fuchs főhadnagy igen szép s szakszerű előadást tartott a szép számban megjelenteknek a szalmaipókés itéről s randivül ügyesen bemutatja milyen gyerekjáték az egész szalmaipók készítése, amellyel naponként játsza 6-7 koronát lehet keresni. Csütörtök délután két órakor ismét ilyen oktatás előadás lesz a városháza nagyteremében amelyen minden érdeklődőt szivesen látnak. Izen sok makóinak kell megjelenni, mert ezzel a nagyon könnyű munkával 6-7 koronát lehet keresni naponként, ami nagyon számottevő kereset a mai szűk világban.

— Rokkantak újból való felülvizsgálása. Az „Órszen“ jelenti: Ha a rokkant nyugdíjasokat ellátási illetékek csak időlegesen nyugdíjazták és ha az illetőket a legközelebbi felülvizsgálásnál alkalmasnak, esetleg segédsegélyre alkalmasnak vagy szolgáltatásra kevésbé alkalmasnak találták, ebben az esetben a felülvizsgálata után azonnal át kell adni őket a póttetnek, s ha azok megfelelő módon alkalmassá válnak. Menetelakulatkba azonban addig nem szabad őket beosztani, míg a katonai parancsnokság a felülvizgála-

ti leletet meg nem erősítette. Azokra a napokra, amelyeken a rokkant nyugdíjas újabb felülvizgálást előlából a felülvizsgáló bizottság elé utasít, a tényegességi illetékek fizetendőek ki neki.

REGÉNY

Egy világos regény.

(1824)

130. fejezet.

Ibrahim.

A herceg kérése ezt módfelett bosszankodott, meg a herceg azonban annál jobban mulatott rajta.

— A'lah őltessen soh'ig és nevelje még hozzászóra a szakállad! mondá nevére. És most mutasd meg azokat a gyászgyémántköveket.

Zárjel közt meg kell említenünk, hogy Nette a herceg jelen nem létében vidám tudott lenni egész a pajzosságig, tréfált, nevetgélt, ugrándozott, de rögtön komorrá lett, midőn a nagyherceg jött.

A derék ur hiába faggatta őt mi baj? A válasz válasza az volt, nincs jó kedvem!

Már most nem marad hátra egyéb, mint jó kedvet csinálni neki egy szép gyémántnyakfűszérről!

Ibrahim tehát sokasos nemörömdomségével előadta a gyászgyémántokat. Ő maga nagy megvetéssel lehetett irántuk, mert rájuk sem nézett.

— It van még egy doboz gyaukól mondá közönyösen.

A herceg felnyitotta mindkét dobozt. A gyémántokat már ismerie. A másik dobozban levőket azonban még nem látta. Mekkorát bámult, midőn ebben a dobozban a legszebb színes áragyémánt pillantotta meg. Gyönyörű példányok rubintokból, smaragdokból, topázokból és safirokból.

— Honnan szerzed te ezeket a köveket, Ibrahim? kérdé a nagy herceg esedéltova.

— A prókta adta! lön a kurta válasz.

A nagyherceg gyönyörködve szemlélte a köveket. Nem tudott betelni nézésükkel s a tálassítás nehé volt, vajjon a színeseket vegye, vagy a színtelenekeket?

Végre is abban állapodtak meg, hogy vegyes kövekből állítsák össze a nyakfűért! A kösepén egy nagy ruhat, kösbe kösbe ki-

sebb színes kövek a gyémántok közé ékelve.

As asztalon előbb ily módon kirakták a nagyon tetszett.

— Mi lesz az ára, így ahogy van? kérdé a nagyherceg.

Ibrahim habozás nélkül mondá: — Háromszáz ezer frank!

A többiek felszisszentek e magas ár hallatára. Maga a nagy ur is felhusta szemöldökét.

Ibrahim be akarta sópörni a dobozba a köveket.

(Folyt. köv.)

Makói Urania Színház

Telefon szá n: 181

Szerdán, nov. 29-én,

Nincs előadás

Egy 14 éves fiu

boltiszolgnak

fiatallal felvételük Deák Ferenc u. 8 sz. (Zsidó templom épület, edény-ürtel.)

Felkérem

a t. pártfogó közönység, ha cipőt szándékozik rendelni szívesen azt minél előbb, mivel a kerácsenyi ünneppek már itt lesznek.

Cipőt készítek a leggyorsabbtól a legelegánsabb kivitelig,

mérték után gyorsan és pontosan. Javítást elvállalok! Cipő raktárakok mér 24 óra alatt felkészítolem! Elvonom mindenkit gyorsan és pontosan kiszolgálni! Szíves pártfogást kérek!

Ifj. Kovács János

úri és női cipész Rákóczy-utca 35 sz. Az érhen!

Rirdetések felvételnek.

Ideálisan szép üde arcbőr

Máshol sehol, csak kizárólag

ezér és krém színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crémmel, Ideál arc tejj ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerárban szerezheto be. Törvényesen védve van. tégely Ideál-crém, üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsá

Kudar Lajos gyógyszerár, Makó-Ujváros.

Ujság

vas abroncsok

jutányos áron kaphatók.

Cím a kiadóhivatalban.

A Makói Önszegélyző Egy-
let mint szövetkezet, (Hunyadi-
utca, makói takarékpénztár
épület) újonnan megnyit

zálogintézeze

a legmérsékeltőbb kamattal és
legelőnyösebb feltételek mellett
kölcsönöket ad

ékszerekre, arany és ezüst-
neműekre értékpapírokra,
sorsjegyekre

és egyéb ingóságokra.
Takaréktári osztálys kölcsön-
nöket folyósít előnyös kamattal
és fizetési feltételek mellett
ingatlanokra, váltóra és köte-
lezvényre.

Hivatalos órák d. e. 9—12-ig
d. u. 3—5-ig.

Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

**20 katasztrális
hold föld**

hagyma alá, esetleg egy
társaságnak is, olcsón és
rendkívül kedvező fizetési
feltételek mellett bérbeadó,

esetleg önkéntes eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnéval
Hajnal utca 13. sz. a., vagy
a „Makói Független Újság”
kiadóhivatalában.

**Egy ügyes kecsis felvé-
tetik TAMÁS MIHÁLY
gözmalmában**

Táncot névelő felhívás.

Amikor van ezerecsém igen tisz-
telt ezüők és gyimok b. tudomására
hozni, hogy f. évi december hó 2-án.

a től időnyre a

táncparilást

megkedem, Tanítani fogom úgy a
régi, mint a legújabb táncokat. B
hogy tanítványaim ezeket teljesen
elrajtíthassák, a tanítást határkőhöz
nem kötöm. Addig járhatnak hozzám
tanítványaim, míg minden táncot a
legkifűnőbbben el nem sajátították.
Mintán pedig én a városban már évt-
szedek óta működöm s n. a. közön-
ség legnagyobb megaláztatása és leg-
felisebb elismerése mellett, es elég
biztosítékot nyujt arra nézve, hogy
táncintézetemben az ifjakot rend leg-
nytosabb beiktatás mellett folyik a
tanítás s így minden szülő bátran
reán bízhat gyermekeit — Tanítom
táncokban kívül az ifjakot, a táncpari-
ban levő viselkedést és a csejnas tan-
tásait. Felkérem tehát az igen tisztelt
szülőket és gyimokot, hogy gyerme-
keiket minél előbb beiktatni az osztá-
lyba.

Iratkani mindenkor lehet lelkőso-
mon, Gref Val utca 250. hol most is
estéknél állandóan folyik a tanítás.
A n. e. közönség szives pártfogását
kérvő, maridok

tisztelettel:

Schwartz Miksa
öbl. táncpariló

POOR ENDRE

gyógyszerészeti kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható sz-
talmatlan szer: szappó, máj-
folt, arc-, kérvörösség és mő-
dentéle bőrtisztításhoz alkalmas.

Vilma hajpor, Vilma szappan
és hajfűjtő szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona,
Vilma-hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fill., Hajfűjtő 1 E.
Ezen piperezerek több kiállításán
érmekket lettek kitűntetve.

Marhabört,

lőbört, juhört, nyulbört, bérány-
bört, csikabört és mindenfajta
hőrböket és gyapjút, a legma-
gasabb napi áron veszek.

Löwenstein Ármán

Deák Ferenc-utca 48 szám.
Fácskai bormérés mellett.

**Eladó földek Vere-
besben és Bánomban**

Értekezni lehet:

Iritz Miksánál.

Tájfajta hirdetés

Tájfajta telepen f. év december hó
2-án délelőtti 10 óráig lesz és decem-
ber hó 7-én délután osikó-bélyegzés
lesz. Az 1916. évben szünetelt és f. é-
lyegzésétől elmaradt osikókat kérem
elővezetni.

Tájf. kezelőség

Rakay Ferenc

tudatja, hogy nála Állandóan aran-
mentes

heremagot

lehet kapni, úgy Ficsányban, mint
ugyan.

Egy

hadmentes ember

iskola szociál állást keres szennali
belépésre. Cím: Királyhegyesi u. 40

Kardos Antal

Eladó ház

Perceit utca 2. új szárnu háson,
örökös ELADÓ. Kedves fel-
tételék mellett.

Értekezni lehet a fenti szám
alatt.

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-
sorok, szápadlás nélkül, arany-
ból, platínából

fogtömések

ezüst analgamból és a fog
színére azonos porcellánból.
Fogkoronák eltávolítását, fogak
fehérítését és hibás fogsorok
átalakítását elvállalom, 23 éves
fogtechnikusi gyakorlatom alatt
öt év óta Budapesten és
Berlinben is szerzett tapasztalataim
felbátorítanak arra,
hogy ezen szakudásomat a
nagyérdemű közönség becses
figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-
utca, Böhm-féle ház, Makón.

Kiadó hagymaföldek

közel a városhoz

Iritz Miksánál.



Hirdetések
fölvételnek
a kiadóban.

